

水文水资源管理在水利工程中的有效应用

田雨

河南省许昌水文水资源测报分中心，河南许昌，461000；

摘要：水文水资源管理是水利工程体系的重要组成，其科学水平的好坏直接影响到水资源开发利用的效率和可持续性。本文从现代水文水资源管理技术在水利工程全周期应用框架出发，对立体化监测体系、精细化模拟技术、智能化决策系统在水利工程的规划设计、建设施工以及运行维护等阶段如何结合使用展开论述。研究结果表明，以多源信息融合、模型仿真推演、人机协同决策为特点的现代化管理方法，可以明显提高水利工程在资源配置、风险防控、综合效益等各方面的工作。最后，针对目前所面临的技术瓶颈和管理挑战，本文从基础理论创新、技术融合应用、体制机制完善等角度提出了未来发展的建议。

关键词：水文监测；水资源配置；水利工程；智慧决策

DOI：10.69979/3060-8767.26.02.021

水利工程是支撑经济社会发展的基础性基础设施，它的规划建设、运行管理水平直接关系到水安全保障能力以及水生态健康状况。水文水资源管理对水循环过程进行系统的观测、分析、预测和优化调节，给水利工程提供科学依据和技术支撑。在全球气候变化与人类活动双重影响越来越明显的情况下，传统水文水资源管理模式对于极端事件频发、用水竞争加剧等新挑战已经暴露出很多不足。因此必须要在深刻认识水文规律的基础上，实现管理理念的创新和技术的进步。本文主要目的在于系统整理出现代水文水资源管理技术体系，并研究该体系在水利工程中的创新应用模式，给水利工程综合效能的提升提供理论依据和实践指导。

1 现代化水文监测技术体系的构建与应用

1.1 多维立体监测网络建设

当代水文监测已经形成了天、空、地三方面立体观测的局面。卫星遥感技术，尤其是合成孔径雷达和高光谱成像技术，实现了对大范围流域地表水文要素全天候、周期性的监测，可以很好地获得土壤湿度、水体范围、积雪覆盖等关键参数。无人机平台装有各种传感器，给局部重点区域和突发水事件应急提供灵活高效的高分辨率监测能力。地面监测网络采用自动化、智能化水文气象站、流量监测设备、水质在线分析仪等设备，长时间得到点尺度上准确的资料。北斗卫星导航系统高精度定位、形变监测的功能，又提高了重要水利工程设施安全状态的实时感知能力^[1]。多维、多尺度的协同观测体系，给水利工程建设及运行赋予了时空连续、要素完备的数据根基。

1.2 多源数据融合与质量控制

海量异构监测数据的价值挖掘要依靠高质量控制和深度融合的技术。对原始数据中噪声、异常、缺失等问题要建立标准化的质量控制流程，用统计分析、物理机制检验等方法综合对数据进行清洗和修复。数据融合技术利用时空插值、数据同化等方式把卫星遥感反演得到的面状信息、无人机获取的高分辨率信息和地面站点的点状实测信息融合起来，得到时空连续、精度更高的水文要素场。以卡尔曼滤波、集合卡尔曼滤波等算法为基础的数据同化技术，可以改善水文模型的状态变量和参数，提高模拟预报的准确性。在流域范围内创建统一的数据中台，把气象、水文、地质、生态、社会经济等各方面的信息整合起来，形成标准的数据资源池，是开展重大水利工程科学决策的前提。

2 水文水资源模拟与系统优化技术

2.1 分布式水文模型与水动力模型

基于物理机制的分布式水文模型，已经成了分析复杂下垫面条件下水文过程的主要手段。该类模型把流域单元划分得比较细，考虑地形、土壤、土地利用等下垫面要素的空间异质性，可以模拟降水入渗、产流、汇流等水文循环过程，评价气候变化和人类活动对水资源形成和转化的影响。水力学中一维、二维、三维水动力模型被广泛地用于河道整治、洪水演进模拟、溃坝分析等。HEC-RAS、MIKE、Delft3D等商业或者开源的模型，可以对复杂的边界条件下的水流运动进行高精度的模拟，给堤防的设计、蓄滞洪区的规划等提供直接的技术支持。当前的发展趋势是构建气象、水文、水动力、水质、泥沙的集成模型系统，用数字孪生流域的形式实现

物理流域的虚拟映射，为水利工程调度提供“四预”能力。

2.2 水资源多目标协同配置与优化调度

水资源系统包含供水、灌溉、发电、防洪、生态、航运等多重目标，各种目标之间存在竞争关系。因此水资源的优化配置和水利工程的联合调度属于典型的多目标、多约束的复杂系统决策问题。以非支配排序遗传算法、强度帕累托进化算法为代表的多目标进化算法，可以求出这类问题的帕累托最优前沿，揭示不同目标之间的权衡关系。在此基础上，用多属性决策理论来决定满足的方案。系统优化方法在水库群联合调度、跨流域调水工程运行中起到关键的作用，利用建立起来的系统化仿真优化模型，在满足各种约束条件的基础上，可以达到最大化整体综合效益的目的^[2]。经过实践证明，科学的优化调度可以大大提高水资源系统的供水保证率、发电效益，还可以兼顾下游的生态用水需求，实现经济、社会、生态效益的协调统一。

3 智能决策支持系统与风险管理

3.1 数字孪生驱动的智慧管理平台

数字孪生技术给水利工程精细化、智能化的管理开辟了新的道路。该技术把建筑信息模型、地理信息系统、物联网传感网络、核心机理模型、数据分析算法融合在一起，创建起与物理实体动态同步、双向交互的虚拟映射系统。在工程管理实践当中，这类平台可以实时地汇集大坝结构安全、库区水文气象、流域用水需求等诸多种动态的数据，并且促使水动力学、结构力学这些专业模型实施即时的仿真以及预测性推演。这就使管理人员可以对工程运行状态做持续的健康诊断、异常辨识、风险预警。大型水利枢纽依靠数字孪生综合管控系统，可以有效地实现防洪、兴利、生态等多目标调度，并且可以模拟预演极端灾害情景，从而大大提高决策的科学性、前瞻性、主动性。

3.2 水文风险的精细化量化评估

在全球气候变暖的大背景之下，极端水文事件发生的频率和强度呈上升趋势，因此系统性风险管理就变得非常重要。风险量化就是对灾害形成链条进行分析，考虑致灾因子发生概率、承灾体的空间暴露程度和固有的脆弱性水平。利用先进的概率统计的方法，例如 Copula 函数，可以刻画暴雨、洪峰等多种致灾因素联合分布的关系；借助蒙特卡洛等随机模拟方法，就可以得到大量的符合统计规律的可能极端事件情景集。这些工作给科

学复核水利工程设计标准、客观评价其目前和未来防洪抗旱能力提供定量分析的基础和依据。

3.3 基于预警预报的应急响应体系

建立高效的应急管理体系是风险防控的最后一环，它的实现要依靠准确的预警预报和科学的决策调度。现代预警系统把气象数值预报和分布式水文模型有机地结合起来，发展耦合预报技术，目的在于提高山洪、中小河流洪水和城市内涝等灾害的预见期，同时提高预报的时空精度。应急响应时的地理信息系统、物联网实时监测、多源信息融合、智能路径优化算法组成了指挥调度平台的主要部分。该类系统可以动态地评估灾情，并可视化展示出来，可以智能地生成出人员避险转移和抢险资源调配的最佳方案，极大地提高了灾害应对的协同效率和处置效果，最大程度地保障了人民生命财产安全^[3]。

4 水利工程规划阶段的水文水资源论证

4.1 水资源长期供需态势与承载阈值分析

规划阶段的水资源论证为工程合理性打下基础。论证工作要系统地评价规划水平年在气候变化、流域用水演变等众多因素共同影响下的来水情势，科学预测区域生活、生产、生态的需水总量及过程。根据分布式水文模型和未来气候情景，可以对水资源量的长期变化趋势进行预测。同时需要定量评估区域水资源承载力，确定工程取水量的上限，保证开发利用强度不超过水资源可持续利用阈值，论证时需要全面考虑丰水期、平水期、枯水期等不同来水频率情况下供需平衡的状态。

4.2 基于水文计算的关键工程参数确定

水文分析和计算是确定工程规模及主要参数的主要技术支撑。对长系列历史水文资料进行频率分析，可以得到满足设计标准的设计洪水和径流系列。在此基础上进行径流调节计算，就可以科学地确定水库的正常蓄水位、死水位、防洪库容、兴利库容等主要工程参数。施工期设计洪水、水库回水、泥沙淤积等专项水文计算直接关系到工程枢纽布置、施工导流方案和水库淹没处理范围，是工程设计不可缺少的输入。

4.3 多目标协同的选址与规模决策支持

工程选址和规模的最终确定要依靠多方案的综合比较。用水动力、泥沙、水质等数学模型来模拟不同的工程布局方案对上下游洪水位、流场结构、河床演变、生态环境的综合影响。建立包含经济、社会、生态环境等各方面指标的评价指标体系，用多目标决策分析的方

法，对各个方案效益、成本、风险及影响做量化权衡。最后从技术可行、经济合理、社会可接受、环境影响等各方面综合考虑，选择出综合效益最大、风险最小的推荐方案。

5 水利工程建设与运行期的水文水资源管理

5.1 施工期的水文安全保障

在工程建设的时期，水文预报和实时监测对保证施工的安全起着非常重要的作用。对施工导流、围堰防护等环节做精细化、短历时的高频次水文预报。建立施工区水情自动监测预警系统，随时掌握水位、流量的变化情况，给突发性洪水的应对提供决策支持，保证施工人员、设备的安全^[4]。同时要控制施工期废污水的排放，监测其对下游水质的影响，采取环境保护措施。

5.2 运行期的优化调度与适应性管理

工程投入使用以后，主要任务就是根据实时的水文信息以及预报进行优化调度。包括：根据中短期水文气象预报制定发电计划、供水计划和防洪预泄方案；在汛期根据雨情、水情发展动态调整防洪调度指令，在保证防洪安全的基础上尽可能实现洪水资源化利用。在枯水期需要协调各用水部门的矛盾，保证生活用水和基本生态用水优先。应对气候变化带来的不确定性，应该加入适应性管理理念，对调度规则进行滚动修订，根据长期水文情势的变化和新的需求来调整工程运行方式。

6 生态水文调控与工程可持续运行

6.1 生态流量保障与调度

维护河流健康属于水利工程可持续运行的重要内涵。确定并保证适合的生态流量（基流、脉冲性洪水等）。采用水文学法、水力学法、生境模拟法等确定各个河段、不同时期的生态流量过程线。在水库调度中把生态流量目标当作硬性约束或者优化目标，通过优化泄流过程，模拟自然水文情势，满足下游水生生物繁殖、迁徙、河道形态维持等基本生态需求^[5]。生态调度实践，如三峡水库进行生态调度试验促进鱼类自然繁殖已经取得较好的成效。

6.2 水环境效应调控

水利工程的建设与运行会改变河流原有的水文情势，从而对水温、水质、泥沙输移、营养物质通量等造成复杂的影响。需要监测、模型模拟来评价这些影响。

在调度中可采取相应的措施来调节，分层取水设施可以缓解水库下泄低温水对农业灌溉、鱼类的影响，优化泄流时间和方式，促进库区水体交换、改善水质，多沙河流采用调水调沙等调度方式，协调水沙关系，减少库区淤积、冲刷下游河道。

7 结论与展望

7.1 结论

水文水资源管理现代化发展，把水利工程全生命周期的决策方式系统地重新构造起来。核心就是建立天地协同的立体化监测网络，实现水循环要素的全域实时感知，依靠机理模型和大数据驱动的融合模拟，提高对复杂水系统的解析预见能力，集成数字孪生和智能算法来建立决策支持系统，大大增强调度和风险应对的精准响应。经过实践检验，这一感知、模拟、决策的闭环技术体系，成为应对气候变化和高强度人类活动双重挑战、实现水资源综合效益优化的关键支撑，效能提高要依靠技术链路系统整合与深化。

7.2 展望

未来的水文水资源管理要从三个方面寻找突破，从理论上讲要攻克变化环境下极端水文、生态水文、地下水循环等关键过程的模拟机理难题，降低不确定性。从技术上来说，把人工智能、新型传感、数字孪生同传统水文模型深度融合，发展出新一代智能水管理工具。从机制上加快创建全要素的国家水网监测体系、标准化模型平台、开放的数据环境，同时推进适应智慧管理要求的专业人才培养、技术标准、协同机制建设，给水安全战略实施提供坚实支撑。

参考文献

- [1] 唐成勇,胡家彬,汪洋.水文水资源管理在水利工程中的应用研究[J].水上安全,2025,(19):94-96.
- [2] 隽冬伟,王璐,徐明,等.水文监测数据在水资源管理中的应用策略研究[J].水上安全,2025,(19):100-102.
- [3] 冯文娟.河流水文过程变化对水资源调配的影响研究[J].水上安全,2025,(18):130-132.
- [4] 高阳.水文水资源标准化管理在水利工程中的实践应用研究[J].水上安全,2025,(17):30-32.
- [5] 高阳.水文水资源管理在水利工程除险加固过程中的应用分析[J].水上安全,2025,(15):141-143.